

讲到航天科技,很多人都想到高端和神秘。可是你能想到,推 举火箭飞天的推进剂也能通过转化应用到我们的日常生活?中国航 天科技集团六院165所下属的西安航洁化工科技有限责任公司(简 称"航洁科技"),便通过对火箭肼类推进剂的转化利用,研发防 黄剂产品。凭借特殊的功效,航洁科技的防黄剂占据了广阔的市场 空间,年出口近千吨,实现国际化收入近亿元(人民币,下同)。

■香港文汇报记者 张仕珍 西安报道

▼姚中东称,航天背景是航洁科技的最大优势。

香港文汇报记者张仕珍 摄



小粉末大用途



■防黄剂HN-150产品 香港文汇报陕西传真 防黄剂 HN-150

防黄剂生产工艺流程



乡年前,我们的衣物在穿了一段时间后就会发黄,影响外观。有 了防黄剂之后,就可以达到使产品长期不 变色、阻止发生变黄的效果。近年随着人 们对生活品质的追求越来越高,服装、家 具等领域对如何防止产品氧化变黄的问题 愈来愈重视,许多厂家都通过在新兴的氨纶 面料生产过程中添加防黄剂,使产品更加鲜 亮齐整。如今,防黄剂作为一种高端助剂产 品,已广泛应用到纺织行业的氨纶、合成 革、人造革等的生产过程中。

上门客户多 龙头地位稳

航洁科技总经理姚中东最近有一个幸福的 烦恼:找上门想采购防黄剂的客户太多,但是 公司的产能却供应不上。"这一方面说明我们的 产品得到了市场的认可,但同时又说明我们的发展存 在短板。"姚中东说,公司每个月都不得不舍弃一部分 订单。但即使如此, 航洁科技在全球防黄剂生产行业的龙 头地位谁也无法撼动

据介绍,航洁科技如今已与多家国际知名化工企业签订战略 合作协议,产品出口至韩国、印度、越南、泰国、巴西、台湾等 多个国家和地区。2017年公司累计出口防黄剂980吨,占据内地 80%以上的出口份额,实现国际化收入近亿元,利润2,000万元。

姚中东告诉香港文汇报记者,多年来,航天六院165所因为专 业从事大型液体火箭发动机试验技术研究,在肼类推进剂分析、 检测和应用研究领域拥有核心技术和人才优势。165所并成功研发 了一系列肼类推进剂衍生物,例如点火剂、清洗剂、丁酰肼等军 民两用特种化工产品,部分产品甚至远销美国、欧盟、日韩等多 个国家和地区。

拥技术优势 产品胜同行

2008年, 航洁科技在与客户的交流中得知, 肼类的另一种衍 生物——防黄剂——的市场前景可观。经过深入调研论证后,165 所便迅速组织该所推进剂研发部门与航洁科技开展防黄剂工艺的 研发和生产工作。利用得天独厚的技术和原料优势,经过一年多 的反覆试验,最终,航洁科技生产出具有高技术含量的优质防黄 剂产品,熔点、纯度、色度等各项指标均优于同行。

经过十年时间,航洁科技已逐渐成为国内外规模最大的防黄 剂生产制造企业。就连美国科聚亚和韩国晓星等行业巨头,也将 航洁科技定为指定产品供应商。

姚中东说,最初研发防黄剂时并不确定未来的市场有多大, 便没有建专门的生产线,而是利用公司原来的一套旧设备进行生 产,年产150吨。而随着市场不断扩大,公司又建了一条400吨的 生产线,但不到一年的时间,400吨的生产线也不够用了。"整个 市场的增长速度远远超出了我们的想像。"

续研新产品 发展潜力巨

为解决产能不足的问题,自前年年底开始,165所开始筹建 军民融合特种材料产业园。据了解,整个园区占地30亩,以防 黄剂和点火剂为代表产品,对于加快公司军民融合产业化发展 具有重要意义。今年4月,随着军民融合特种材料产业园正式 投用, 航洁科技新的防黄剂生产线年产能可达到1,000吨

据姚中东介绍,如今航洁科技每月接到的防黄剂市场订 单约110吨到130吨,但因为一些特殊原因,现在每月只能 完成约70吨的产量。"按照每月70吨的需求来说,一年也 有840吨,必须有千吨的生产线才可以。"

姚中东并表示,依托原有的防黄剂工艺技术,公司 亦研发出了升级版系列产品,不仅可用于纺织服装行 业,PU型材、鞋材、塑料和聚氨酯纤维、聚氨酯涂料 等产品都可应用,具有巨大的发展潜力。

防黄剂	用于氨纶等纺
HN-150	织品
	用于 PU 型材、
防黄剂	鞋材、塑料、聚氨
HN-130	酯纤维、聚氨酯
	涂料、抗氧剂

防黄剂系列

布料"升级" 高端助剂

航洁科技市场部负责人甄琳心告诉记 者,如今人们对生活品质的需求越来越高, 氨纶作为一种新型面料,可替代一些低端的 涤纶等产品,其使用比重在持续上升。尤其 是在纺织服装领域,为提高面料舒适度和美 观度,全球50%以上的纺织品和服装均含有 氨纶成分, "无氨不成布"将成为未来中高 档纺织品和服装的发展方向。

"无氨不成布"

据了解,只要是带弹性的氨纶纤维面料 都用防黄剂,包括我们常用的高档运动装、 女性内衣和泳衣等都会用到,多只国际著名 品牌的运动服饰都使用了防黄剂。作为高端 助剂产品,防黄剂的应用领域正越来越广。 随着国内外氨纶产品产能的不断扩大,车 用、通信、消防、医疗等新型领域的氨纶需 求亦不断增长,这无疑为防黄剂也提供了广



阔的发展空间。

从2010年至2017年,中国氨纶表观消费 量已由25.1万吨上升至75.02万吨,年复合增 长率达到15.2%。预计未来几年,国内氨纶需 求增速将维持在8%左右,而防黄剂的年需求 量将达3,000吨以上。

核心科技支撑 无惧贸战

天技术研发而来的"军转民"产品无疑也极具 市场竞争力。记者在采访中发现,这些产品大 多具有核心技术支撑,在内地乃至世界都位居 前列。

丁酰肼成美企唯一指定供应商

除了防黄剂,航洁科技研发的植物生长调 节剂——丁酰肼几乎也已垄断国内外市场,成 为美国企业全球唯一指定供应商。姚中东告诉 记者,此次中美贸战打响,公司的丁酰肼虽然 在美国的2,000亿美元征税清单行列,但目前 看来,订单不减反增。"主要是因为我们的产 品技术先进,拥有绝对的话语权,而且又是他

中国正从航天大国向航天強国迈进,由航 们全球唯一的供应商,这种情况下,便无惧市 场挑战。"姚中东说。

> 作为以肼类衍生物研发和生产为主的公 司,姚中东表示,航洁科技是国家认定的高新 技术企业,但其实航天背景是公司最大的优 势。正因为有核心的航天技术和人才支撑,通 过军民融合,公司才能发展得如此迅速

他并表示,未来公司将继续深化肼类衍生 物的研究,加快新产品的研制和转化生产,延 伸产业链,着力开发培育新增主业项目和新的 经济增长点。同时,公司亦将进一步深化与德 国巴斯夫、韩国晓星等国际知名公司的合作, 在巩固拓展现有产品市场的同时,不断开发新 市场、新用户,进一步扩大市场占有率。

经济社会相得益

随着军民融合发展上升为国家战略,中国军民 前已与十余家内地大型企业集团签署合作协议,实 融合发展已呈现出整体推进、加速发展的良好势 头。以记者采访的航天科技集团六院为例,该院的 军民融合成果,十年间带来的经济效益已从10亿元 (人民币,下同)增长到过百亿元,不仅推动了地 方经济社会发展,亦一定程度上改善了大众的生活

手握一流核心技术

手握国际一流的核心技术,航天六院一直致力 将航天液体动力核心技术转化应用于新兴产业,探 索"绿色发展"道路,并在环保和高端装备制造两 大领域开展了多个工程项目。通过不断统筹和強化 航天技术应用产业的技术转化,目前已形成了系统 化的技术创新能力,并得到市场广泛认可,截至目

现了高质量、有效益、可持续的发展。

该院副院长周利民表示,作为军工企业,航天 六院不是与一般企业争利益、争项目、争市场,而 是要把自己掌握的航天高新技术转化到国民经济支 柱行业、重大技术装备制造和战略新兴产业中去, 创造高附加值、高技术含量的产品

积极布局"带路"市场

随着"一带一路"建设的不断推进, 航天六院 亦积极布局"带路"国际市场。据悉,该院已与白 俄罗斯进行了前期沟通,计划在中白巨石工业园成 立研发中心及平台,把一些具国际竞争力的产品在 当地实现生产,以更好地服务白俄罗斯周边国家, 并进一步拓展欧洲市场